

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Шерматова Гафура Ашуровича на тему «Кавалерийские дивизии, сформированные в Таджикистане, в боях и сражениях Великой Отечественной войны», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – «Отечественная история»**

Бесспорным является факт, что Советский Союз сыграл решающую роль в разгроме военной машины Третьего рейха, в освобождении Европы и мира от «коричневой чумы». Именно благодаря сплоченности и солидарности, мужеству, массовому героизму и самопожертвованию советских солдат, всех народов СССР, вынесших на своих плечах основные тяготы войны, европейский континент смог встать на путь созидательного развития.

К сожалению, сегодня в целом ряде стран открыто поддерживаются нацистские идеи. В освобожденных советскими войсками государствах Европы, да и в ряде самих республик бывшего СССР продолжают попытки переписать историю войны, принизить значение Великой Победы, уравнивать в ответственности агрессоров и освободителей, жертв и палачей, героизировать нацистов.

Именно поэтому работа Г.А.Шерматова приобретает особую актуальность. Используя богатый фактический материал, диссертант показал героическую историю таджикстанцев в боях и сражениях Великой Отечественной войны через призму сформированных в Таджикской ССР кавалерийских дивизий. Судя по автореферату, диссертант детально исследовал процесс формирования 20-й, 61-й и 63-й кавалерийских дивизий, их боевой путь в операциях под Москвой, Сталинградом и других крупных сражениях Великой Отечественной войны.

Диссертация состоит из введения, трех глав, шести параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы.

Структура и содержание полностью соответствует заявленной теме. Автором вполне убедительно определены объект, предмет, цель, задачи, географические границы и хронологические рамки проводимого исследования. Чётко и лаконично сформулированы положения, выносимые на защиту. Научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования подтверждает важность темы.

Основные положения диссертации Г.А.Шерматова апробированы в публичных выступлениях автора в рамках проведения различных мероприятий исторической направленности. По теме диссертации опубликовано более 20 научных работ.

Достоинством исследования Г.А.Шерматова является использование автором обширной источниковой базы, которая представлена целым комплексом опубликованных и неопубликованных материалов. Судя по автореферату, работа базируется на архивных материалах, документах государственных и частных собраний, устной истории, журналистских материалах.

Таким образом, диссертационная работа на тему «Кавалерийские дивизии, сформированные в Таджикистане, в боях и сражениях Великой Отечественной войны» выполнена на высоком уровне, свидетельствует о хорошем научном потенциале автора и соответствует шифру специальности 5.6.1. – «Отечественная история». Шерматов Гафур Ашурович заслуживает присвоения искомой степени кандидата исторических наук.

Советник Посольства Российской Федерации в Республике Таджикистан

Д.И.Петров

